#### 粮食人事

# "藏粮于技"关乎农业发展方式变革

"藏粮于技"战略已结出累累硕果。日 前举行的"高质量完成'十四五'规划"系列 新闻发布会公布一组数据:2024年底,我国 农业科技进步贡献率达63.2%,农作物耕种 收综合机械化率超75%,良种覆盖率突破 96%。这标志着我国粮食生产从要素驱动向 创新驱动转变,从人力畜力为主向机器为主 转变,实现了"中国粮"用"中国种",为保障 粮食安全提供科技装备支撑

"藏粮于技",其深意远不止于技术工具 的简单叠加。它是一场关乎农业发展方式、 粮食安全根基乃至文明存续逻辑的根本性 变革。在耕地资源红线紧绷、极端气候事件 频发、国际粮食市场不确定性加剧的当下, 我国粮食安全的战略基点,从主要依靠资源 和劳动投入,转向更加倚重科技创新驱动, 这是应对风险挑战的必然选择,更是把握未 来发展主动权的战略远见。

农业科技进步贡献率达63.2%,标志着 我国农业已告别粗放式增长模式,迈入集约 化、内涵式发展的现代化新阶段,科技成为 农业增长的第一动力。过去,粮食生产高度 依赖水土资源与化肥农药的投入,虽实现连 年丰收,但此付出资源过度开发,地力诱支、 面源污染等生态代价。如今,科技正系统性

"藏粮于技"是应对风险挑战的必然选择,更是把握未来发展主动权的战略 远见。粮食生产从要素驱动向创新驱动转变,从人力畜力为主向机器为主转变, 实现"中国粮"用"中国种",为保障粮食安全提供科技装备支撑。

突破资源环境约束。在华北平原,智能灌溉 系统让每一滴水精准抵达根系;盐碱地上, 耐盐碱作物正将不毛之地变为"新粮仓";病 虫害绿色防控技术以虫治虫、以菌治虫,构 建生态屏障,减少化学农药使用,守护着"舌 尖上的安全"。这些扎根田间的科技实践, 共同汇聚为强大驱动力量,使我国农业在资 源环境紧约束下,仍能更高效、更稳定地提 升产能,把中国人的饭碗端得更牢、更稳。

农作物耕种收综合机械化率超75%,小 麦、玉米、水稻三大主粮分别超过97%、91% 和88%,基本实现全程机械化。这标志着 "机器换人"成为粮食生产新常态。农机化 水平的提升,不仅是生产工具的升级,更是 一场涉及生产力、生产关系、资源利用和农 民自身的系统性变革。过去需多人多日的 农活、如今智能农机几小时即可精准完成。 将农民从繁重的劳作中解放出来,促进劳动

力向城镇转移。高端农机配备GPS与传感 哭 实现自动导航 精量播种与变量施肥 推 动农业由经验驱动向数据驱动转型。农机 化水平的提升,为土地规模经营创造条件, 催生了专业农机手跨区作业、代耕代收等社 会化服务模式,有效破解了"谁来种地"的难 题。大数据、物联网等技术构建"数字农 田",实现对墒情、苗情、灾情的精准监测与 智能预警,推动农业从"看天吃饭"转向"知 天而作",全面提升农业防灾减灾能力,

农作物良种覆盖率超过96%,水稻、小 麦品种自主率达到100%,粮食作物良种基 本实现全覆盖。这意味着我国已实现了主 要农作物种源自主可控,我们吃的每一碗米 饭、每一个馒头,都源自中国人自己掌握的 "农业芯片"。只有"中国粮"用"中国种",才 能在任何情况下端稳中国饭碗,避免外部断 实现历史性跨越的关键,杂交水稻、紧凑型 玉米等品种显著提升单产。当前育种目标 已从增产延展到提质,培育出高筋小麦、甜 糯玉米、高出米率水稻和功能性农产品,满 足消费者多样化需求。现代良种普遍具备 抗病虫、抗旱、抗倒伏等特性,有助于减少农 药化肥使用,推动农业绿色可持续发展

农业科技正驶向广阔的星辰大海,深刻 重塑着传统农业生产方式。在"藏粮于技 战略的引领下,我国农业正朝着高质量发展 方向稳步迈进,逐步构建起一条资源节约 环境友好、产出高效的新型农业发展路径。 为"把中国人的饭碗牢牢端在自己手中"筑 牢了科技根基,注入了持久动力,



干寸勇

作为服务贸易转型升级的重要 领域,知识密集型服务贸易凭借其 高附加值、高技术含量的特征,正加 速成为引领服务贸易结构优化、稳 定对外贸易基本盘的中坚力量,成 为全球价值链向高端迈进的核心动 力。今年上半年知识密集型服务讲 出口额达15025.4亿元,同比增长 6.0%,占服务贸易总额近四成,已成 为我国服务贸易稳步发展的重要增 长极。在知识密集型服务贸易内 部,结构升级态势日益明显,电信计 算机和信息服务出口保持高速增长 状态,今年上半年增速达12.7%。 这一趋势充分体现了我国数字经济 的蓬勃发展。5G、云计算、人工智

优化的双重跃升。

据显示,今年8月份,我国国际收支 货物和服务贸易进出口规模 42818 亿元,同比增长2%。其中,服务贸

易出口2546亿元,进口3675亿元,

服务消费是稳外贸、扩内需的重要 抓手。着力促进服务出口,要进一 步推动服务贸易创新发展,提升传 统优势服务业的国际竞争力,扩大

服务贸易是以服务作为商品进

行跨国交易的经济活动,核心是以

资本、劳动力、知识和数据为基本要

素的交易。近年来,随着数字技术 的发展,服务业可贸易的领域不断

拓展延伸,服务贸易已成为贸易增

长的核心驱动力和推动全球经济复

苏的重要引擎。作为全球第二大经

济体,在政策支持、技术创新和市场

开放等多重因素的共同推动下,我

国服务贸易实现了规模扩张与结构

能等前沿技术的广泛应用,也推动 在线医疗、远程办公、数字内容等新 业态加速走向全球,成为知识密集

优质服务进口。

型服务贸易"走出去"的新亮点。此外,随着我国知识产权保 护力度持续加大、文化软实力不断增强,影视、游戏、设计等文 化服务产品在国际市场的影响力和认可度显著提升,日益成 为知识密集型服务出口的重要增长极。

也要认识到,我国服务贸易发展仍面临一些问题和挑 战。例如,创新要素供给仍显不足,核心技术研发投入分散。 缺乏系统布局,基础创新能力相对薄弱,难以形成持续的技术 积累与突破;知识密集型服务贸易占比虽呈上升趋势,但与全 球平均水平相比仍有差距,难以在全球价值链中占据优势地 位,高附加值领域的国际竞争力尚需强化,且尚未形成完善的 产业生态来支撑知识密集型服务贸易的纵深发展。

在此背景下,应持续推动服务贸易创新发展,助其从"中 国创新"走向全球共赢。

持续推动技术创新。加大数字新基建投入和核心技术创 新力度,建设和完善新型基础设施体系,夯实服务贸易创新发 展的物质技术基础,全面提升服务贸易数字化转型升级能力 从源头提升知识服务的技术含金量。

拓展服务贸易新业态、新模式,加快推进数字绿色服务贸 易、新型离岸贸易发展。构建全方位支持数字服务贸易、绿色 服务贸易发展的政策体系,推动服务业态和商业模式的创新 发展,重构服务交付方式和服务供需匹配机制,促进产业链与 生态融合,培育知名服务贸易品牌。

优化服务贸易创新发展的制度环境和政策体系。全面实 施跨境服务贸易负面清单,完善负面清单管理制度,有序推进 电信、教育、文化、医疗、金融等领域的开放。健全与国际先进 规则接轨的服务贸易法规体系,加强服务贸易重点领域、新兴 领域立法,促进贸易、产业、社会政策等协调联动,打造服务贸 易综合改革开放平台。

深度完善服务贸易规则。加快研究数字服务贸易、绿色 服务贸易相关国际规则规制、管理、标准,主动对接和积极参 与服务贸易的高标准经贸规则制定,打造更多的服务贸易数 字化绿色化策源地和领航区。进一步探索建立健全数字知识 产权保护制度、争端解决机制等,积极参与国际经贸规则重 构,提升全球服务贸易治理能力。

创新跨境金融产品和服务供给。建立健全跨境金融服务 体系,开发多元化的金融产品和服务。加强跨境金融基础设 施和跨境资本服务平台建设,为知识密集型服务进出口创造

(作者系中央财经大学国际经济与贸易学院二级教授、博

## 从书展看文化消费新潮流

2025"我与地坛"北京书市不久前在地坛 公园举办,11天累计吸引读者55万人次。众多 爆款文创产品集结亮相,带给市民难得的综合 文化体验。在此之前,经过20年持续塑造的 "老品牌"上海书展、近两年兴起于黄河之畔的 "新势力"兰州书展相继举办,其共同点都是从 书籍交流展会延伸为一场城市文化盛典。

在信息触手可及、网购送书上门的今天, 书展不再是单纯的书籍集市,而是以书籍为 原点辐射带动一场文化体验,多元化跨界和 新场景探索已成为各类书展的必答题。中轴 线四季冰箱贴、神仓拼插模型等特色文创产 品的跨界融合,让读者在逛书市的同时接触 到戏曲、博物馆、公园等多种文化形式;"文化 味蕾地图"的有力宣推,让周边文化地标、运 动休闲场馆、怀旧老字号餐饮走进参展人的 视野;"丝路""黄河""非遗"主题市集与阅读 区相映成趣,将阅读与地域文化、历史记忆、 手工技艺、旅游体验深度链接。宛如一个个 城市文化会客厅和文化消费体验场,向人们 诉说着文化消费的新潮流。

日益繁荣的文化新生态正在深刻重塑文 化消费市场格局。一是促进了IP经济的增 长和繁荣。与文化的跨界融合能够为商品和 品牌打造独特的记忆点,助其在同类产品中 脱颖而出,比如孝端皇后凤冠冰箱贴的出圈,

食品安全是民生之本、发

展之基,不仅关乎人民群众身

体健康和生命安全,更是全面

建设社会主义现代化国家的重

要保障。以"尚德守法 共享食

安"为主题的2025年全国食品

安全宣传周近日举行。怎样更

好守护"舌尖上的安全",备受

重视食品安全工作,推动强化

全链条监管,严防各类风险,严

守安全底线,全国食品安全形

势总体平稳。以米面油、肉蛋

奶、果蔬茶等大宗食品为例,市

场监管部门严把许可准入关,

强化全过程监管,组织全覆盖

抽检,严防不合格食品流向餐 桌。粮食加工品、肉制品、奶制

品等合格率连续多年保持

多、链条长,食品经营主体更是

量大面广,任何一个环节、任何

一个主体管控不到位,都有可

能带来食品安全风险。此外,

随着经济社会的快速发展,新

技术、新模式、新业态层出不

穷,也带来不少新的隐患和

对于食品安全的监管不断完

善。3月19日,《中共中央办公

面对新形势新需求,我国

厅 国务院办公厅关于进一步强化食品安全

新阶段;6月24日,食品安全法修正草案首次

提请全国人大常委会会议审议,采取"小切

口"模式,规定了对重点液态食品道路散装运

输加强监管、将婴幼儿配方液态乳纳入注册

但要看到,食品安全环节

"十四五"以来,我国高度

文化特征。近年来,网络文学、动漫、游戏及 其周边衍生消费等诸多新型文化消费业态的 兴起,展现出文化消费的巨大潜力,今年一季 度,文化新业态行业对全部规模以上文化企 业营业收入增长的贡献率达83.5%。

二是助推体验式消费成为文旅消费的主 流。体验式文旅消费将文化与旅游相结合,带 给游客可感知、可参与、"沉浸式"的动态文旅 体验,成为近年来各地文旅的热门模式。河南 开封的万岁山武侠城,让厚重文化从"供着看" 变为深度体验,打造出一个沉浸式"江湖",唤 醒了深刻在大众心中关于侠义的DNA。湖北 孝感的"槐荫船说"行进式水上夜游,在光影交 织、音效环绕中,再现了董永与七仙女的传说。 为观众营造出360度沉浸式的独特体验。

与科技、旅游、产业的融合,把丰富的文 化资源变成了新的消费增长点。这也启示我 们,要进一步释放文化资源的巨大潜力,就要 走好跨界融合之路。用传统文化融入当下生 活,积极构建多元化场景,展现文化的多维魅 力,提升消费体验的广度和深度。用科技深 度赋能,创新创造内容展现和传播方式,破解 文化向消费转化的瓶颈。

书展的新变化,呼应着城市品牌塑造与 文化消费的潮流。可以预见,未来的书展形 态将更加开放融合,逐渐成为内容引领下的



"调包计",不仅侵害了消费者知情权和公平交易权,也给宣传的品牌带来

"无妄之灾",破坏市场公平竞争秩序。治理直播带货"货不对板"乱象,需要

多元主体合力协作。监管部门要从严处罚,并曝光典型案例形成震慑,让其

他经营者不敢效仿。平台也需负起责任,严格审核机制,加强实时监控与处

置,特别是对高投诉的直播间加大人工巡查频次,发现违规立即下架商品并

王 铎作

### 治理直播间"货不对板"乱象

## 全面品问是了发电商领域"宣传展示的是A品牌商品,收到实物却是B上商品问是了发上消费者屡屡陷入"所见非所得"的陷阱。频繁发生的

人民生活水平不断提升,对 食品安全的要求也在不断提高。 满足社会对食品安全的新要求和 食品行业发展的新需求,就要以 全链条监管为切入点,将"四个最 严"(最严谨的标准、最严格的监 管、最严厉的处罚、最严肃的问 责)要求贯穿于食品生产、流通、 储存、消费各环节。将寄递配送 纳入食品安全全链条监管体系, 强化食品寄递安全管理,加强网 络订餐配送安全管理,进一步明 确寄递配送各主体,以及行业管 理部门、综合监管部门的食品安 全责任,以制度创新回应民生

从事后处置向事前预防延

(中国经济网供稿)

伸、从局部管控向系统治理升级, 也是食品安全治理的重要一环。 不久前,国务院食安委发布《关于 推动建立完善生产经营单位食品 安全风险隐患内部报告奖励机制 的意见》,旨在发挥食品从业人员 "内部吹哨人"作用,鼓励其主动 参与监督,推动生产经营单位落 实食品安全主体责任,有效防范 风险隐患。"全国食品安全内部知 情人举报系统"已经开通,期待更 多一线员工积极参与食品安全

"尚德守法 共享食安",也有 赖于社会主体共同治理、不断完善。今年,全 全链条监管的意见》发布,标志着我国食品安 国食品安全"你点我检 服务惠民生"民意征 全治理迈入了统筹全链条、全周期、全要素的 集系统正式上线,这一举措打开了食品安全 监管的新思路。守护食品安全只有进行时, 完善食品安全全链条监管,让更多主体参与 监督,才能换来大众放心饮食。

#### 追究运营者责任。企业应加快防伪溯源体系建设,联合优质商家对"山寨"品 牌、虚假宣传进行抵制,净化电商市场环境。 (时 锋) 士生导师) 居家养老如何从"有"到"优"

众福祉。积极作为,主动破题,围绕老年人需求创新服务模

式,加强服务能力建设,是让老年人安享晚年的题中之义。

居家养老仍是老年人的主流选择,优化居家养老事关群

近来,一些地方探索居家养老精细 化改造,有的引入AI体检仪,有的建立 跟踪服务机制,显示出居家养老优化提 升的潜力。

数据显示,我国60岁及以上老年人

口已超3.1亿人,预计到2035年左右将突 破4亿人。在传统观念影响下,居家养老 目前仍是老年人的主流选择。发展居家养老,不仅 能合理配置全社会医疗资源,为老年人提供更细致、

稳定的养老服务,还能壮大银发经济、带动就业。 当前,我国养老服务体系建设稳步推进,居家 社区养老服务网络不断完善。从政策层面看,《中共 中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》

明确提出,要加快健全养老服务网络,优化居家为基 础、社区为依托、机构为专业支撑、医养相结合的养 老服务供给格局。在实践中,各地积极落实中央决 策部署,因地制宜发展基本养老服务供给体系,让老 年人享受到了更多更优质的基本养老服务。

然而,随着老龄化程度的加深,居家养老服务 在满足老年人多样化需求方面仍面临诸多挑战, 成为养老服务体系建设进一步优化的方向。在服 务内容上,当前的居家养老服务大部分聚焦于生 活类服务,医养融合程度还有待提升。比如,我国

约四分之三的60岁及以上老年人至少患有一种 慢性病,慢病管理成为迫切需求,现有的居家养老 服务在这方面还难以满足需求。在主体协作上, 医疗、社区、养老服务机构在功能上仍较为独立, 没有形成整合效应。此外,行业内人才结构不合 理,用户支付能力不足,评估系统不够完善等问 题,也制约了居家养老服务的进一步发展。推动 居家养老服务从"有"到"优",还需多管齐下。

居家养老服务的高质量发展离不开好政策的 扶持。各地可使用地方政府专项债券支持基础设 施建设,鼓励闲置设施改造为养老机构,对老年人的 生活空间实施必要的适老化、智能化改造,并给予相 关养老服务机构、企业税费优惠,降低其运营成本。

专业护理人才队伍的强大是优化居家养老服 务的重要基础。推进养老服务职业体系建设,建 立健全专业护理人才激励机制,提高其薪酬待遇,

畅通其发展通道,搭建科学系统的职业 技能认证框架,吸引更多专业人才投身 养老服务行业。

创新服务模式是优化居家养老服务 的突出体现。鼓励社会力量参与居家养 老服务,探索"社区+物业+养老服务""养 老企业+老年助餐"等多元化服务模式,

满足老年人多样化、个性化的服务需求,促进医养、 康复服务在居家环境中深度融合。充分利用科技 手段,打造社区居家养老服务信息平台,发展"智 慧+"养老新场景,提升服务效率和质量。

用好长期护理保险是重要保障。长护险被称 为社保"第六险",2016年启动试点,累计超过225 万失能人员享受待遇,年人均减负约1.4万元。长 护险不仅提升了失能老年人的生活质量,还有效 减轻了家庭的经济负担,切实增进了家庭福祉。 要持续提升长护险服务能力,保障资金平衡与制

养老服务事关亿万群众福祉和社会和谐稳 定。面对老龄化不断加深的现状和居家养老的庞 大需求,积极作为,主动破题,围绕老年人需求创 新居家养老服务模式,加强居家养老服务能力建 设,才是让老年人安享幸福晚年的题中之义。

度公平性,强化其可持续性。

本版编辑 梁剑箫 仇莉娜 来稿邮箱 mzjjgc@163.com